

СОВЕТСКАЯ ИСТОРИЧЕСКАЯ ЛИТЕРАТУРА

1960-Х -- СЕРЕДИНЫ 1980-Х ГГ.

О ГРУППЕ "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА"

В результате большой работы, проведенной в последние десятилетия советскими историками, была восстановлена ленинская оценка деятельности группы "Освобождение труда"¹, организации, которая в 1883 - начале 1890-х гг. являлась "и основательницей, и представительницей, и вернейшей хранительницей" марксизма в России и, вместе с тем, "лишь теоретически основала социал-демократию и сделала первый шаг навстречу рабочему движению"².

В рассматриваемый период шла интенсивная публикация документальных материалов. Институт философии АН СССР и Дом Плеханова в 1973 - 1974 гг. подготовили три тома "Философско-литературного наследия Г. В. Плеханова", продолжив тем самым работу, начатую в 1934 году.

Крупным явлением в деле расширения источниковой базы явился выход в 1984 году большого сборника о социал-демократической группе "Освобождение труда"³. Большинство материалов в нем публиковалось впервые. Документы сборника характеризуют деятельность первой марксистской организации России, её теоретиков - Г. В. Плеханова и В. И. Засулич - по распространению марксизма в России, по идейно-теоретической подготовке российской социал-демократии. Докумен-

¹ См.: Филиппов Р. В. Группа "Освобождение труда" в ленинской концепции истории создания партии - Вопросы истории КПСС, 1983, № 4.

² Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 4, с. 180, т. 25, с. 132.

³ Первая марксистская организация России - группа "Освобождение труда" 1883 - 1903. Документы, статьи, материалы, переписка, воспоминания. М., Наука, 1984.

ты дают представление об идейных связях группы "Освобождение труда" да единомышленниками в России, об интернациональных связях русских марксистов с марксистами других стран.

Впервые напечатано здесь в полном виде написанное Г. В. Плехановым первое программное заявление новой организации - "Об издании "Библиотеки современного социализма". Помещены также конспекты лекций Г. В. Плеханова по марксистской политической экономии, до сих пор не публиковавшиеся статьи и подготовительные материалы Г. В. Плеханова и В. И. Засулич с критикой антимарксизма и философского идеализма.

Особый интерес для исследователя представляют публикуемые впервые письма членов группы "Освобождение труда" друг к другу и к другим революционным и общественным деятелям, отрывки из воспоминаний о первых русских марксистах, документы департамента полиции и цензурных ведомств о членах группы "Освобождение труда", их связях, об издании их работ.

Истории образования и деятельности группы "Освобождение труда" посвящена монография Г. С. Жуйкова /1962 год/. На основе детального изучения источников автор уточнил обстоятельства возникновения группы и оформления её программных документов. Высказанное им предположение о наличии ещё одного, наиболее раннего проекта программы группы "Освобождение труда" позднее получило дополнительные обоснования. Специальные разделы монографии посвящены характеристике международных связей первых русских марксистов, издательской и пропагандистской деятельности группы.

В другой монографии Г. С. Жуйкова¹ анализируется влияние группы "Освобождение труда" на революционные и социал-демократические кружки Петербурга. Наиболее насыщены новым материалом и интересны

¹ Жуйков Г. С. Петербургские марксисты и группа "Освобождение труда", Л., 1975.

в научном отношении главы о связях Г.В.Плеханова и его товарищей с марксистскими группами 1883 - 1893 гг., а также с петербургским "Союзом борьбы за освобождение рабочего класса".

В монографии И.Н.Курбатовой "Начало распространения марксизма в России" /1983/ идейно-теоретическая и литературно-издательская деятельность группы "Освобождение труда" впервые была рассмотрена в едином комплексе, что позволило более полно представить картину создания и издания марксистской литературы в конце XIX века и её влияния на распространение идей научного социализма в России. Издание группой "Освобождение труда" произведений К.Маркса, Ф.Энгельса, В.И.Ленина, а также работ Г.В.Плеханова и его соратников позволило, по мысли автора, постепенно создать идейно-теоретическую и материальную основу - книжную базу - для пропаганды марксистского учения. Вместе с марксистскими произведениями, изданными в России, они составили тот теоретический фундамент, на котором выросли первые поколения российских социал-демократов, в том числе и те революционеры, которые под руководством В.И.Ленина в самом начале XX века образовали партию большевиков.

Началось систематическое изучение исторических взглядов Г.В.Плеханова. Отметим здесь написанную Е.Р.Ольховским главу коллективной монографии, посвященной в частности вопросам истории в трудах Г.В.Плеханова, а также П.Б.Аксельрода и В.И.Засулич¹.

В советской исторической литературе долгое время не было работ о членах группы "Освобождение труда", которые можно было бы отнести к жанру научных биографий. Теперь положение начало ме-

¹ См.: Комиссарова Л.И., Ольховский Е.Р. У истоков марксистской исторической мысли в России. М., 1986, с. 56 - 77.

няться. Вышли две, написанные на высоком научном уровне книги о Г.В.Плеханове ¹. Появляются первые работы о В.И.Засулич ², чья литературно-издательская деятельность по пропаганде марксизма долгое время недооценивалась. До сих пор нет серьезных советских исследований о П.В.Аксельроде.

В 1983 году в Москве и Ленинграде прошли научные конференции, посвященные столетию образования группы "Освобождение труда". Они были организованы Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, Академией общественных наук при ЦК КПСС, Научным советом по истории общественной мысли и Институтом истории АН СССР. По материалам конференций были опубликованы сборники статей ³.

¹ Чагин В.А., Курбатова И.Н. Плеханов, М., 1973; Иовчук М.Т., Курбатова И.Н. Плеханов /серия "Жизнь замечательных людей"/, М., 1977.

² См.: Курбатова И.Н. В.И.Засулич и её роль в распространении идей марксизма в России. В кн.: Засулич В.И. Избранные произведения, М., 1983, с. 3 - 32; Шубина Е.В. Философско-социологические взгляды В.И.Засулич /1867 - 1903 гг./, Л., 1984.

³ Группа "Освобождение труда" и общественно-политическая борьба в России. Сб. статей под ред. В.Я.Лаверичева. М., Наука, 1984; Начало распространения марксизма в России /к 100-летию группы "Освобождение труда"/. Материалы научной конференции. М., 1984; Распространение марксизма в России и группа "Освобождение труда". /Отв. ред. С.С.Волк/, Л., 1985. В последнем сборнике помещена библиография книг и статей о Г.В.Плеханове и группе "Освобождение труда" за 1955 - 1985 гг.